

MURCIA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 En Murcia, un mes, 2,00 pts. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
 Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
 Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
 25 EJEMPLARES, 1,75

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Reflexiones

Señor Don. . . .

Mi buen amigo: Rodamos por la vida como las piedras del torrente. Estas son grandes y pequeñas, de distintas formas, de diferentes colores. Cuando el torrente empuja todas ruedan. Al rodar se liman entre sí, se desgastan, cambian su forma, y a veces al chocar se parten. Todo a la postre se destruye. Esas piedras, o montañas, o astros, serán pulverizadas y aventadas.

Una fuerza extraña impulsa a las piedras que ruedan por el torrente. Una fuerza extraña impulsa a los hombres por el torrente de la vida. Nos diferenciamos de la piedra del torrente en que tenemos un espíritu, una personalidad, un núcleo de fuerza que oponer a la fuerza del torrente brutal.

La mayor parte de los actos del hombre son idénticos a los de la piedra que rueda. Esta no sabe donde va, ni por qué va. Cuando los hombres golpeamos, o herimos, lo hacemos por que sí; no tenemos una razón absoluta que lo justifique. Se invoca el artefacto de la propia defensa. Esto de la propia defensa es una maraña que no tiene cabos.

Parece que aquí se admite el fatalismo, o un panteísmo moral, una irresponsabilidad individual. No es esto; es que atenuo la culpa del individuo, cuanto acrecento la de la colectividad. Creo que el criminal es un influenciado, un enfermo al que hay que recluir en sanatorio especial por si el mal aun tuviese remedio.

Yo que me afano, que estudio, que suelo escribir de pantanos, de canales, de agricultura, considero mucho más necesario, más interesante y más práctico construir antes los canales, por donde debe caminar el hombre pensante.

Posoemos el espíritu, la personalidad, que es fuerza capaz de vencer a la del torrente. Todo nuestro «yo libre» tiene a salirse del torrente. Algunas veces ganamos la orilla y subimos a un alto. Cuando perdemos fuerza ascensional, o de sostén, como además somos un grave, rodamos otra vez al torrente.

Todo este ensayo de discursar va encaminado a decirle a usted dos cosas: la primera es, (usted lo sabe), que las acciones humanas no tienen, individualmente miradas, la maldad con que aparecen; la segunda, que su carta me ha ayudado a echarme fuera del torrente por unos momentos.

La propia defensa ¿de qué? ¿De los intereses materiales o de los morales? La maraña no tiene cabos cuando se trata de los intereses materiales, porque éstos, socialmente, están entrelazados y unidos, sin principio ni fin, como el infinito.

Moralmente no hay maraña. Es asunto claro, de líneas precisas. Es el yo libre, frente a sí mismo, en sus relaciones con la Eternidad. Es en lo que somos distintos a todo lo demás creado.

Socialmente somos una parte infinitesimal. Cuando un hombre sobresale en la sociedad es porque en él pelarizan las influencias de muchos, de la misma manera que una piedra ha sido colocada en la cumbre de una pirámide; todas las demás le sirven de sostén. Estos son los políticos, los generales, los estadistas, los conquistadores.

Pero individualmente cada uno formamos un todo completo, una personalidad libre, un ser consciente y consciente. Estos son los filósofos y los poetas (no los versificadores). Por eso éstos no sirven para gobernar, porque no polarizan estados de la multitud. «Gobernar» ha sido siempre dirigir energías puestas en marcha, sin pararse a dilucidar si esas energías son buenas o malas, convenientes o perjudiciales a futuros estados. El filósofo prosinde de lo accidental y contingente. Busca lo fundamental en el hombre para encauzar la acción por los términos de una moral estable. Así ocurre que va casi siempre contra las energías accidentales puestas en marcha.

Nos afuscamos ante esto que hemos dado en llamar civilización. Civilización es equilibrio mental. Nada tan desequilibrado como el estado accidental de las actuales sociedades. Esta civilización es un «fimo» que nos está dando la ciencia. La mecánica, la química, la economía, han secuestrado el espíritu del hombre, no dejándole trecho para su desenvolvimiento moral.

La civilización—la unión de los más—no será nunca nada mientras no re-

suelva estas dos cosas: Que todo hombre sano y fuerte que busca trabajo lo encuentra, que no tenga que meterse a ladrón para dar de comer a unos hijos hambrientos; que la vejez desvalida encuentre amparo en pleno uso de libertad. Estos dos «mandamientos» se encierran en uno: Que todo hombre encuentre siempre abiertos y expeditos los caminos de la justicia.

Hablando de estas cosas me decían: —No hay posibilidad de que un gobierno haga lo que usted quiere.

—Yo creo que sí. El principio de eso puede ser el que haya siempre obras de utilidad pública donde todo trabajador encuentre trabajo cuando en los campos y fábricas no se lo dan.

—Eso es lo que considero imposible. —Pues yo considero más imposible que se haga una guerra como la europea, y se ha hecho. Considero más imposible que una nación como España esté catorce años sosteniendo una guerra como la de Marruecos, y voy que la sostiene. ¿Si se hacen esas cosas tan monstruosamente grandes, y contra la voluntad de los más, como no se harían las otras de grandes mejoras nacionales, y que los más aplaudieran y apoyarían?

—Pero nosotros adquirimos el compromiso de colonizar Marruecos.

—No fué la nación quien lo adquirió. Ese compromiso lo firmaron unos políticos que se abrogaron una representación que no tenían. Por otra parte: no puede colonizar lo ajeno quien no ha colonizado lo propio.

—No podía subsistir el hecho de unas costas inciviles a la entrada del Mediterráneo. Había que civilizar esas costas, y España recibió el alto honor de ser ella, a quién además obliga su posición geográfica, la que hicieron obra tan meritoria. No aceptar eso compromiso hubiese sido una confesión de impotencia.

—Hubiese sido un reconocimiento de la realidad, una demostración de sentido común. El civilizar esas costas conveña a la colectividad de naciones. Pues que haga la obra la que más medios tenga. No obligar a España a que gaste vidas y esfuerzos que necesita para ella. Para hacer la transición de la sangre se busca a individuos robustos y pujantes, no a los debilitados por esfuerzos recientes. Después contentó a iniciarse un resurgir. Se sabe fuera que España tiene dentro energías para ser grande. No conviene a «otros» que España despierte y camine hacia su engrandecimiento. Se le encaminó hacia Marruecos que es ruta de estepa que es eriza (esfuerzos y mata ideales). Tampoco convenia a «unos» que «otros» se establecieran en esas costas de enfrente; ni siquiera tomallas ellos porque el negocio era malo. Se cumplía el triple objeto que queda apuntado. Se nos dijo: «Eso es vuestro; nadie con más derecho que vosotros.» Y corrimos tras ese hueso con espinas, y dejamos atrás y olvidado el sano juego del patrio solar.

—No puede negarse que España ha progresado en los últimos años.

—Si comparamos a la España actual con la de hace 40 años, sí que hemos progresado. Pero en este mundo no hay arriba ni abajo, ni derecha e izquierda, ni grande y pequeño; todo es resultado de la comparación, de la «relatividad». Así resulta que si comparamos a España con otras naciones estamos más distantes que antes. Estamos más distantes en política, en sociología, en economía, en producción, en armamentos, en poderío. Hemos ganado mucho en ciencia, en literatura, en arte. Espiritualmente estamos bien situados. Seguimos siendo don Quijote. Falta que se haga el «milagro» de fundir en uno a don Quijote y al buen Sancho.

MUÑOZ PALAO

Bodas primeras, de oro y de diamante

Lille.—El sábado se desarrolló en el pueblo de Aie-sur-la-Lys, una conmovedora ceremonia con motivo de las bodas de dos hermanas, María Teresa y Fernanda Caslez, que se casaban a la vez.

Sus abuelos paternos celebraban sus bodas de diamante, después de llevar sesenta y siete años de casados.

El abuelo tiene noventa y un años y la abuela ochenta y siete.

Por su parte, los abuelos maternos, de ochenta y dos, y ochenta años, respectivamente, celebraban también sus bodas de oro, después de cincuenta y ocho años de matrimonio.

Todos se habían casado en la misma fecha.

TOQUE DE ATENCION

Los panaderos pretenden elevar los precios del pan

Cuando leímos aquella nota oficiosa del gobernador de Madrid, en que se justificaba el alza en el precio del pan por la sequía reinante, pensamos que no tardarían muchos días los panaderos de por acá en pretender acogerse a los beneficios de esa justificada y explicable elevación.

¿Que por qué lo pensamos así? Pues porque los fabricantes de pan de esta capital se han distinguido siempre en ir a la vanguardia de otras capitales para elevar los precios del primer artículo.

Y hete aquí que no nos hemos equivocado. Los panaderos murcianos han celebrado ya varias reuniones y se disponen a plantear el problema con el consabido dilema de: elevación o conflicto, no fabricando pan.

Nosotros creemos que no estamos aquí en el caso de otras poblaciones. Y llamamos la atención de las autoridades para que no se dejen sorprender y autoricen una subida que no está aún justificada.

Mévese el problema a la Junta local de abastos, estudiéese en todos sus pormenores y se verá que «aún» no está justificada esa anunciada alza en los precios.

Las autoridades no deben dejarse sorprender con argumentos que, aunque a primera vista parezcan razonables, en el fondo son sofísticos y falaces.

Estudiéese bien el problema, meditése bien el caso y quedará demostrado que no hay razón ni derecho para subir el pan.

Cuestiones militares

RECLUTAS DE CUOTA

Los expresados a continuación, se personarán a la mayor brevedad en la secretaría de este Gobierno militar, de 12 a 13, en día laborable, para un asunto relacionado con su cuota militar.

Pedro Alcántara Vera, Juan Andújar Pérez, Rafael García Belmonte, Pedro Sánchez Bernabé, Juan José Gálvez Lozano, José Andújar Fernández, José M. Hernández Pulido, Juan Leal Belmonte, Antonio Botía Hernández, Miguel Sánchez Alemán, Antonio Serrano Pérez, Juan Berni Segado, José Martínez Alcázar, Jesús Pardo Torner, Francisco Arrániz Panales, Abdón García Gómez, Antonio González Amanteles, Tomás López Jiménez, Francisco López Orenes, José Ros Morales, José Flor Martínez, Francisco Sabater López, Juan Rubio Gomariz, José Valverde Valera, Juan Mejías Molina, Luis Ibáñez Stárico, José Guirao Balibrea, Bartolomé Sánchez Liza, Andrés Ruiz Frutos y Patricio Saura Pacheco.

CREDITOS DE ULTRAMAR

Los licenciados del Ejército, Domingo Martínez Manzano, José Sabater Roca, Juan Fuentes Bravo y Juan Catalán María, se presentarán también en la secretaría de este Gobierno Militar, debidamente documentados, para hacerles entrega de los resguardos nominativos correspondientes a sus créditos.

Murcia 16 Agosto 1924.—De orden de su excelencia, el Oficial 1.º secretario accidental, Francisco Melendro.

Sucesos en la provincia

La guardia civil del puesto de los Alcázares, comunica haber sido detenido en el hospedaje de Francisco Masón Lajarin, conocido por el Artete, el individuo Manuel Martínez Gambin de 23 años de oficio labrador y vecino de Puente Tocinos, presunto autor del robo de una cartera de cuero, la cual contenía cien pesetas en un billete del Banco de España, al dueño del referido hospedaje.

El sujeto, con la cartera y cantidad robada, ha sido puesto a la disposición del Gobernador.

En la carretera de Murcia a Granada, kilómetro 27, chocaron ayer dos automóviles; uno matriculado en Murcia con el número 1575 de la propiedad de don Carmelo Lacara y Almodara (notario de Alhama), y el otro también matriculado de Murcia, número 1233, de la propiedad de José Martínez, de Puerto Lumbreras.

Los conductores eran Miguel Vivanco Andreo y Pedro Quiñonero Pérez. Los viajeros resultaron fijos y los coches completamente destruidos. El choque fue debido por haber querido adelantar un coche a otro.

Se ha dado conocimiento al Juzgado del accidente.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla, da cuenta de haber detenido a los individuos Ramón Campillo Andreu y Andrés Montegudo Zambudio a los que se les ocuparon dos bultos que se habían caído del tren y que contenían ropas de cama.

En casa de los detenidos se practicó un registro, encontrándose algunos objetos de los robados.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

Aún hay honrados

El botones y el reloj de oro

Un querido amigo nuestro, don Ramón Doggio, se sentó días pasados en la terraza del Reina Victoria Hotel, para tomar un refresco mientras llegaba el tranvía de Espinardo, que había de llevarle hasta la misma puerta de su domicilio.

El señor Doggio es poseedor de un magnífico reloj de oro, que como es natural utiliza para saber la hora en que vive. Al levantarse de la mesa, sacó el reloj, miró la hora que marcaba la argentifera aguja, x marchóse; no sabemos si, además, se caló el chapeo...

Hasta ahora nada de particular tiene que un señor tome un refresco y lleve reloj de oro; pero lo que sí tiene de particular es que al llegar a su domicilio, que con su permiso, es el de ustedes, echara de menos el reloj.

Y aquí su sorpresa. Como el mundo está lleno de pícaros, el señor Doggio supuso que durante su corto viaje en el tranvía algún compañero de vehículo de esos que

«Me gusta lo ajeno más que lo propio»

sintiera desear irrefrenables de hacer un escamoteo del dorado «omega» como generalizando, llama a los relojes un canoso camarada de la pluma.

Pero el señor Doggio se llevó la sorpresa verdad al llamar por teléfono al citado hotel, buscando noticias del paradero de su «savoueta» y oír a través de los hilos que un botones de dicho establecimiento tenía en su poder el valioso objeto cuya pérdida no lloraba, pero sí lamentaba nuestro buen amigo.

Este recogió el reloj, agradeció el rasgo de honradez del botones y ayer cuando nos vió nos rogó que lo hiciéramos constar, cosa que hacemos con todo el gusto de que somos capaces—y lo somos mucho—lamentando ignorar el nombre del chico que llevó a cabo un rasgo de honradez muy digno de tener en cuenta, más aún cuando no se presenta ocasión todos los días de hacer resaltar actos de esta naturaleza.

UN TRIUNFO DE MUÑOZ PALAO

Nuestro querido amigo y colaborador don Francisco Muñoz Palao, entusiasta escritor que dedica sus afanes a todas las cuestiones agrícolas y a las que con ellas guarden relación, ha obtenido un éxito rotundo en el concurso iniciado por la Junta social de riegos del pantano de Guadalquivir, de Córdoba, para premiar las mejores memorias que resolvían los problemas de los nuevos riegos.

A dicho concurso se ha presentado el señor Muñoz Palao con una Memoria que lleva por lema «Minas a flor de tierra» que ha merecido el segundo premio, dotado con la cantidad de 1.500 pesetas.

No nos extraña nada este triunfo del señor Muñoz Palao. Sus amplios y documentados conocimientos del problema hidráulico de toda España, son bien conocidos. De ello dan fe las columnas de EL LIBERAL, que repetidas veces han sido honradas por la pluma brillante y sapiente de nuestro querido colaborador, al que estimamos en esta casa con el cariño de un camarada.

Enviamos al señor Muñoz Palao nuestra enhorabuena más cariñosa por el triunfo que ha obtenido en este concurso, cuya importancia es tan grande que está estrechamente relacionada con la riqueza agrícola de Andalucía.

Nuestra colaboración

Queriendo dar nosotros a este diario todo cuanto la actualidad reclama a fin de que nuestros numerosos lectores puedan satisfacer sus curiosidades, ya sean sociales, ya políticas, o se refieran a las ciencias o a las artes, no podíamos dejar pasar el momento en que los sabios todos del mundo y con ellos todas las personas cultas de todos los uechos, miran hacia los cielos en espera de algo que aclare el misterio de los signos de Marte.

Para tratar de este interesante asunto recurrimos a nuestro buen amigo y antiguo colaborador de EL LIBERAL don Francisco Pato y Quintana, hombre que dentro de su general y maciza cultura guarda conocimientos curiosos en la cuestión que hoy preocupa a la humanidad entera.

El señor Pato ha sido tan amable, que atendiendo nuestro ruego nos ha facilitado los artículos que estamos publicando en estas columnas.

Nosotros y los lectores de este periódico agradecemos al cultísimo y modesto sociólogo y al hombre científico salga de su silencio y desearamos que menudee en estas lides periodísticas, porque es una obligación moral que tiene todo el que sabe enseñar algo a los demás.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer:

Interior, 70'80.—Exterior, 96'85.—Amortizable, 5 por 100, 98'50.—Amortizable, 4 por 100, 83'00.—Banco de España, 563'00.—Tabacos, 000'00.—Franco, 41 30.—Libras 33 60.—Dólares, 742.—Liras, 33'30.

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

DE COLABORACION

MARTE

Queda dicho como por virtud de los estudios y de sorprendentes concepciones, llegóse a conocer los elementos y la función del sistema planetario a que pertenece nuestro globo. Cuando una feliz casualidad dijo a los hombres, al principio del siglo 17, que la combinación de lentos concavos y convexos, aumentaba el tamaño de los objetos, la óptica ensanchó sus dominios, y el noble y tenaz empeño de los astrónomos, aprovechóse de la conquista, para obtener aparatos que dirigidos al cielo descubriesen portentos y más portentosos de la maravillosa creación. Ingeniosas combinaciones de lentes y de espejos, crearon los telescopios; y esta nueva conquista de la ciencia facilitó el examen de remotísimos astros del Firmamento.

Como caso curioso de credulidad humana, la ocasión nos invita a narrar lo que sigue. Guillermo Herschell, el renombrado astrónomo que descubrió al planeta Urano, construyó a fines del siglo 18, un telescopio de 12 metros de largo y metro y medio de abertura. Estas medidas fueron tan exageradamente aumentadas, que circuló como cosa cierta que Herschell había dado un baile en el tubo del coloso aparato, y aunque desmintióse la noticia, se siguió hablando mucho tiempo del absurdo ballico. Y como si el telescopio de Herschell naciera con el sino de ser objeto de las más absurdas fantasías, aseguróse como cosa cierta en el año de 1835, que con dicho aparato, Juan Federico Guillermo, hijo único de Herschell, y continuador de sus estudios, había visto correr a los habitantes de la Luna, por sus elevadas montañas.

Por los adelantos en óptica se ampliaron y se perfeccionaron los telescopios, y al disponer los hombres de poderosos medios de investigación creyeron llegado el caso, de poder conocer minuciosamente los elementos interiores y exteriores de los planetas del sol. En su tenaz tarea, alcanzaron grandes éxitos. Descubrieron las satélites, midieron las alturas de sus montañas, analizaron sus factores atmosféricos, sus fases, órbitas y volúmenes, la duración de las rotaciones, y como de todo ello, lo que interesa a nuestro propósito es lo que a Marte se refiere, hablemos, pues, ya, de este planeta.

Marte, ha sido entre los planetas del mundo elar, el que ha despertado mayor interés en los hombres. A su color rojo debe la predilección con que lo distinguieron y lo distinguen los sabios, los ignorantes, los supersticiosos y los científicos. Los israelitas le apellidaban astro abrasado, los griegos, incandescente, los indios carbon ardiente y cuerpo rojo. Los griegos le odiaban por creerlo culpable de todas las malas venturas. Júpiter furioso llamóle el mayor criminal del cielo y de la tierra. Los romanos fueron más benévolo, y a pesar de que testimonialmente no se conoce fecha alguna de Marte, lo cierto es que hasta nuestros días ha llegado su triste fama de ser el mayor granuja de los Dioses inmortales.

Tan interesante planeta tiene un volumen siete veces menor que el volumen de la Tierra. Su aspecto es el de un disco circular aplanado hacia los polos Gira sobre sí mismo en 24 horas y 31 minutos. Dista del Sol por término medio 56 millones de leguas, y de nuestro globo 99 millones de leguas c mo máximo, y 14 como mínimo, distancia esta última a la que se encontrará el día 23 del corriente mes. En su revolución tarda 688 días, distribuidos en la forma siguiente:

Primavera 191 días
 Verano 181 id.
 Otoño 143 id.
 Invierno 147 id.

Las manchas de Marte, descubriólas Fontana, en 1636 y el padre Zucchi en 1649. Su rotación descubrió Juan Domingo Cassini en 1666. Desde 1837 a 1865, Darwas, astrónomo americano a quien sus colegas distinguen llamándole el astrónomo de la vista de águila, dibujó 27 mapas marcianos, en los cuales, las zonas oscuras representan mares, y las zonas claras, continentes. Del examen de tan minuciosa y copiosa labor, resulta que la mayoría de los mares están en el polo Sur, y que la superficie de tierra es mayor que la superficie cubierta por las aguas. En 1877, Hall, en el Observatorio de Washington, descubrió en Marte dos lunas, que se nombran El Terror y Frobos. En 1888, Schisparalli dijo, que las líneas largas

y rectas que aparecen en los mapas citados, son canales de riego.

Marte está rodeado de una atmósfera que de cuando en cuando surcan nubes pasajeras; y en 1837 quedó casi totalmente oscurecido por sendos nubarranes. Sus polos se cubren de nieve; y el color rojo que le distingue lo achacan unos a que tal matiz predomina en sus elementos superficiales, y otros, a los modificaciones que experimentarían los rayos del Sol al atravesar la atmósfera del planeta.

Desde remotísimos tiempos, hombres ilustres, entre ellos el rey David, creyeron en la pluralidad de mundos habitados, fundándose en que Dios, no daría a la tierra, por su insignificancia, privilegio alguno, que no concediera a todo el Universo. ¿Por qué se asegura hoy que en Marte existe el hombre con inteligencia, voluntad y sabiduría? Porque la existencia de la vida en los tres reinos de la naturaleza, fúndase en que la materia creadora es única, pues los mismos elementos encuentra el análisis espectral en los Soles del Cielo, como en las rocas, y minerales de la Tierra, y así como en nuestro globo formáronse los organismos, cuando su evolución cósmica permitió, así sucedió, y sucederá en todos los mundos del Universo.

Y por qué se prefiere, a Marte, para buscar en él al hombre astro-terrestre? Por su analogía con la Tierra en el orden astronómico y por lo de materia única del Cosmos. En el análisis del Sol se ha apreciado la existencia en el Astro Rey de más de 30 minerales, y en los aerólitos que de lo alto caen a la Tierra, se ve que las sustancias de tales embajadores celestes, son idénticas a las que existen en nuestro Globo.—Segundo: Porque la existencia de sus canales respone obra colosal de inteligentes empeños, toda vez que sin ellos existir, las aguas de nieve del polo Norte inunderían la superficie del planeta hasta crea de su Ecuador, y al contenerlas y encauzarlas convirtiérase el daño en beneficio, y la destrucción en fecundidad. Por algunos se niega la existencia de dichos canales, afirmando que son grietas y derrumbamientos, de lo que por anclano se desahoma, pero nadie niega que existen grandes masas de vegetación lindando con las grietas, canales, o lo que se llaman. El doctor Lowell en 1905, obtuvo fotografías de Marte en las que aparecen canales de 3.600 kilómetros de longitud, y uno de más de 5.000 kilómetros y están ya reconocidos más de 400, cortados por otros transversales.

3.º Porque como Marte es bastante menor que la Tierra, Marte debió pasar de su estado igneo, al opaco muchos siglos antes que la Tierra dejara de ser luminosa, esto es, que Marte era un astro venerable, cuando la Tierra era un joven ardoroso. Y como los seres de por allá, debieron existir, muchos, muchísimos siglos antes que los de acá, si existen hombres en Marte, deben saber más, extraordinariamente más que los hombres de la Tierra; hasta tal punto que nuestras novedades científicas serán allí, el A B C de los niños marcianos.

Y 4.º Porque desde que se establecieron aparatos radio telefónicos y radio-telegráficos se perciben en ellos efectos perturbadores que Loud denuncian ruidos atmosféricos, ruidos y señales procedentes de ondas hertzianas de enorme amplitud que tienen su origen en regiones muy distantes de la Tierra. Y al discurrir sobre sucesos tan extraordinarios, si algunos creen que es Venus quien nos saluda, la mayoría de los que estudian el problema, enjuician, que solo de Marte pueden venir las ondas, porque aun cuando existan hombres en todos los planetas, solamente los Marcianos, por aque llo de la anzianidad, pueden estar en posesión de los conocimientos necesarios para comunicarse con nosotros.

Tales el problema que los hombres científicos esperan resolver en breve estableciendo aparatos emisores y receptores en sitios adecuados de la Tierra. Calcúlese, pues, la emoción que sentirán los hombres en el intervalo que medie entre la emisión de una honda hertziana y la respuesta.

Tendremos contestación? ¿Y de tenerla podrá evidenciarse su procedencia? ¿No podrá ser que los signos y ruidos alarmantes procedan de vibraciones del eter, no apreciadas hasta que hemos dispuesto de aparatos de adecuada sensibilidad? Dios lo sabe.

FRANCISCO PATO Y QUINTANA

INFORMACION REGIONAL

Información de La Unión

Ya en el día de ayer nos ocupábamos de aclarar el concepto que nuestra campaña ha merecido al señor alcalde de La Unión.

Los móviles elevados que nos han inducido a ella, también los demostramos ayer a nuestra primera autoridad, por si no fuera bastante la colección de nuestros diarios artículos publicados en estas columnas, y por si no fuera suficiente el estado unánime de la opinión pública, que desde el primer momento nos ha asistido, atendiéndonos en nuestra campaña.

Inicio nuestra protesta ante el presente desgobierno municipal y la continuamos llenos de fe y entusiasmo, sin que las constantes amenazas y coacciones de ciertos flamantes consejeros hayan entibiado lo que sólo es el cumplimiento de nuestro deber de patriotas y ciudadanos honrados.

Hemos hablado extensamente del conjunto de atropellos, de la más variada índole, cometido por otros señores concejales desde que por arte mágico se hicieron cargo de las riendas municipales.

El lector nos va a permitir que invoquemos nuevamente un resumen de los desastrosos edictos, para recordar al señor alcalde que hablamos con hechos y no con vanas palabras.

Desde que fué poder el actual Ayuntamiento flamante y excelentísimo, la vida de la población varió por completo. Se coaccionaba sin motivo a los honrados ciudadanos; se imponían multas a quienes, usando de un derecho, interponían recursos contra los presupuestos municipales; se han atropellado hasta Notarios públicos, y de tenidos personas dignísimas. Se han declarado cesantes, caprichosamente y sin formación de expediente hasta oficiales de más de 14 años de honrados y aptos servicios; se ha elevado el presupuesto en más de 25 000 duros; se han creado nuevas cargas sin ningún beneficio, en cambio; se aumentaron tres veces los capítulos de «gastos imprevistos» y de «gastos de representación del alcalde»; se ha creado una absurda plaza dotada con el haber anual de 2.800 pesetas para favorecer a un pariente del señor alcalde; se le ha retirado la subvención al «Asilo de huérfanos de minero»; se ha atacado despiadadamente al capítulo de Instrucción pública, reduciendo los sueldos de los profesores y dejando cesantes a tres maestras con 18, 15 y 7 años de servicios al Municipio, y, por último, haciendo caso omiso al hermoso artículo 215 del nuevo Estatuto Municipal, se ha retirado la subvención a un centro de la autoridad docente del «Liceo de Obreros»...

En nuestra penúltima crónica aparecían 1.900 pesetas mensuales como

sueldos de las maestras subvencionadas, siendo así que esta cantidad es sólo anual.

Queda aclarado

Desde hoy colaborará con nosotros en estas columnas el joven y competente revisor de fútbol «Santín», que de seguro gozará de la simpatía de nuestros lectores.

En la tarde del viernes último, volvió a reaparecer el campo de la digna Sociedad «La Unión F. C.» el simpático equipo infantil que tantos apausos viene cosechando en sus brillantes actuaciones denominadas «Unión Atlético», para tener un encuentro con el no menos notabilísimo team cartagenero «Deportivo Rápido».

El resultado de este agradable match, fué el empate a un goal, desarrollando los componentes de ambos onces un juego de bastante lucidez.

El equipo unionense presentó en sus filas elementos que por vez primera se presentan ante tan numeroso público y se alineó de la siguiente manera:

- Sánchez Rosales y Campillo Cánovas Barrionuevo Zamora Urrea Baños Frías Florencio y Ruiz

distinguiéndose de estos: Barrionuevo que sostuvo todo el partido muy valiente; Baños que en su puesto de delantero centro es insustituible; Florencio; Frías, Ruiz y Cánovas que con un valor indecible verificaban jugadas colmadas de picardía y táctica muy bien por los peques!

El meta local no pudo lucirse. Respecto a los forasteros advertimos que nada tienen de infantiles y si de reservas, como también que jugaron bastante aceptable, distinguiéndose Miguel, C. Roca, Garre y Leal.

El arbitraje que estuvo a cargo del reputado guardameia del titular de esta, resultó muy bien, reinando ante toda la imparcialidad —Santín.

Anteayer se celebró en Cartagena, la vecina ciudad, la ceremonia del bautizo del monísimo hijo de nuestro muy querido amigo, el joven y rico minero de ésta, don Julián Garnés Céspedes.

Se le impuso el nombre de Julián, siendo apadrinado por su abuela y su tío, doña Carmen Nieto, viuda de Lamo y don Miguel Garnés Céspedes.

Las distinguidas familias que presenciaron tan fausta ceremonia, fueron obsequiadas delicadamente por los señores de Garnés, a quienes con tan grato motivo enviamos nuestros plácemes.

Información de Orihuela

Repasando casualmente «La Historia de los Oriolanos» de D. G. Rufino Gea, obra que quedó incompleta al ocurrir la muerte de su autor, leo unos párrafos que hablan de fiestas y dicen: «Eran muchas, muy variadas, fastuosas y regocijantes. Las que costaba el Consejo con los fondos públicos eran muy espléndidas y lucidas, etcétera.»

Es decir: casi, casi como hoy.

Y en lo tocante a las corridas de toros, que solían celebrarse dos o tres en las fiestas del 17 de Julio; hubo un año (1700) dos consejeros (cuyos nombres allí cita) que se opusieron a la celebración de tales regocijos, por su ponerlos impropios de una ciudad que debía más de 20.000 reales (esto en aquellos tiempos era una fortuna y que tenía muchas emeoras y trabajos paralizados por carecer hasta de lo indispensable.

Pues bien: tan irrazonable pareció esta proposición a los señores consejeros que se levantaron airados contra quienes pretendían quitar al pueblo sus justos regocijos; y dijo el Justicia que «al tomar posesión de sus cargos habían jurado los ilustres señores sobre los cuatro Santos Evangelios cumplir con fidelidad sus obligaciones, y una de ellas, quizá la que más interesaba al decoro y prestigio de esta insigne república, era la de hacer esta fiesta con el mayor esplendor que fuese posible».

Y en esto seguimos viendo la identidad en los pareceres de los consejeros de 1700, y de los concejales de 1924. ¿Que el pueblo quiere fiestas? ¿Que el pueblo paga arbitrios, contribuciones, cargas e impuestos y quiere que parte de ese dinero suyo sea para que haya fiestas notables y regocijos populares espléndidos?... ¡Bah! ya se quedará contento con las cuatro mamarrachadas que le demos.

Información de Cartagena

Cartagena.—A requerimiento de la superior de la Casa de Misericordia, ha sido detenido Andrés Sánchez Alvarez, de veintiocho años de edad, el cual llegó ayer a dicha casa en completo estado de embriaguez promoviendo un fuerte escándalo.

Los guardias de seguridad 122 y 36, han detenido a Caridad Mota Pastre, de veintinueve años y a Adela Jacobo Cutilla, de

treinta, las cuales promovieron un fuerte escándalo en la vía pública.

El sereno Lorenzo Sánchez, ha detenido a Joaquín Cayuela Navarro, de sesenta y tres años de edad, que encontrándose en el Bar Concepción, le pidió un carajillo al camarero Enrique Torres y como este no se lo sirviera fiado, le promovió un fuerte escándalo.

El cabo de guardia noturna señor Giménez y dos de sus subordinados han detenido a Miguel Ruiz Lozano (a) Cortés y a Marcos Segura Cano, los cuales promovieron una riña y un fuerte escándalo, pasando a la comisaría.

Con gran concurrencia se celebró las anunciadas regatas, viéndose el Club lleno de numerosas familias cartageneras, abundando el bello sexo que daba gran realce a simpática fiesta.

Los premios fueron otorgados en la siguiente forma:

- 1.º Bote capitaneado por Felipe Ruiz. 2.º Brigada Torpedista. 3.º El chinchorro del «Bustamante». 2.º y 3.º Por los chinchorros del «Villamil».

Mañana tarde se celebrará en nuestro co-saurino la becerrada organizada por los cofrades de la Hermandad marraja, la cual promete estar muy concurrida, por tratarse de allegar fondos para sus magníficas procesiones del Viernes Santo.

Ha regresado de Madrid, acompañado de una comisión de concejales el alcalde don Alfonso Torres, los cuales fueron a interesarse al Directorio aquellas mejoras necesarias para Cartagena.

Mañana noche y en el paseo del muelle un concierto la notable banda de música que dirige el veterano maestro don Marcos Ortiz.—17 agosto.

Ayer mañana ha regresado el alcalde

En el correo de ayer mañana ha llegado a esta, el alcalde accidental don Antonio Pérez Martínez.

La primera autoridad local había marchado a la corte con el solo objeto de realizar algunas gestiones relacionadas con los intereses murcianos.

El señor Pérez Martínez fué saludado a su llegada por los periodistas, a los que dijo que había permanecido en Madrid unos cuantos días, acompañando al gobernador civil y al ingeniero señor Martínez Campos.

La comisión municipal ha visitado a los nueve generales del Directorio para interesarse en el problema del abastecimiento de aguas de la población.

Todos ellos prometieron su eficaz ayuda. Especialmente el general Vives dió toda clase de facilidades a la comisión, rogándole desmintiera el rumor circulado referente a que el Gobierno piense tarifar las aguas del Tajuilla.

Estas podrán ser disfrutadas libremente por los habitantes de la huerta.

NOTICIAS

En la Iglesia de San Juan Bautista, celebró el pasado viernes su primera comunión, la angelical niña María de la Asunción Verbo Ródenas, hija mayor de nuestros buenos amigos don Joaquín Verbo Estrada y doña Gertrudis Ródenas Estrada.

Felicidades a los dichos padres por tan grato suceso.

Procedente de la hacienda de las salinas de Molina, ho salido para Torrevecija y Alicante, nuestro estimado amigo don Joaquín Germán.

Desearnos a tan distinguido amigo un feliz viaje y veraneo.

El Delegado de La Unión remite oficio oficio dando cuenta de la visita girada a la mina Segunda paz.

El Presidente de la Casa del Pueblo del Llano del Real remite oficio denunciando las minas de aquel término, en las que no se cumple la jornada de ocho horas.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO - CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El Juzgado municipal de Cieza, anuncia para su provisión la vacante de Secretario suplente de dicho Juzgado.

El Juzgado de Instrucción de Cartagena, dicta requisitoria llamando a Manuela Sevilla.

La Administración de Aduanas de Aguilas, remite relación negativa de despachos realizados.

Ha ingresado en el Manicomio provincial el presunto demente Gabriel Marco Rivera vecino de Abanilla.

MAISON DOREE. Abierto ALICANTE. Don Miguel Saez Zapata, ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de Antonio Saez Zapata, del cementerio de San Javier al del Pinatar.

Ha sido nombrado Vocal del Consejo de Economía Nacional, don Pascual García Ibáñez, de Yecla.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Coincidiendo con el grato motivo de su onomástico, ha sido pedida la mano de la distinguida y encantadora señorita Joaquina

Cos-Gayón Gavilanes, hija del que fué estimado amigo nuestro el General Cos-Gayón y nieta del que fué ministro del mismo apellido, para el joven Oficial de Infantería don Juan Barreño.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. Se ha concertado la boda para fecha próxima.

Por adelantado felicitamos a la enamorada pareja, y a sus respectivas distinguidas familias.

El señor Gobernador, recibió ayer las visitas de los Delegados gubernativos de La Unión y Cartagena, del Coronel don Lázaro García y del señor Marqués de Mena Hermosa.

Accidentes del trabajo

Por los diferentes médicos de las Compañías aseguradoras se han practicado en las últimas 24 horas las siguientes curaciones:

Enrique Candel García, de 58 años, factor

principal de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A., se le ha curado de lesiones en el brazo izquierdo, producidas al caer una caída al intentar agregar tres coches al tren número 32.

—José Zapata Martínez, de 39 años, con domicilio en el partido de Guadalupe, se le ha curado de heridas contusas y desprendimiento de uña en los dedos dos y tres, del pie izquierdo, evas, producidas en el taller de don José Viudes.

Francisco Méndez Salinas, de oficio albañil padece distensión ligamentosa muscular en el muslo derecho, producida al hacer un esfuerzo al contener una puerta de parador.

—Obrera María Hellín Gómez, de catorce años, de oficio hilandera en la fábrica de la seda. Ha sido curada de luxación en el codo izquierdo.

Véase La 4.ª plana

LA FIESTA TAURINA

EN BLANCA

Con un lleno rebosante se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose reses de Samuel Hermanos que han resultado bastante bravas.

Al hacer el pasee las cuadrillas, nos enteramos que en sustitución del matador Paoo Valencia viene Francisco Prada «Romerito».

En el primer bicho se luce haciendo filigranas con el capote, distinguiéndose en varios quites.

Después de una corta, pero elegante faena de muleta, señala un buen pinchazo; unos cuantos pases naturales y señala otro y por último una media delantera que basta.

En el segundo está más afortunado. Toros por verónicas y faroles entre vítores y aplausos.

Con acompañamiento de la música coloca dos soberbios pares de poder a poder y tras de una lucidísima y estupenda faena, donde hay peses de todas marcas.

Agarra una colosal estocada hasta las cruces que hace rotar al cornúpeto sin puntilla. (Ovación delirante, oreja y vuelta al ruedo).

Entre los peones se destaca Manuel García «Espartaco». — Corresponsal

Montes, Lalanda y Barajas

(Conferencia telefónica)

Jámba.—Se han lidiado seis toros para Montes, Pablo Lalanda y Fausto Barajas.

Primero.—Montes hace una buena faena, con molinetes y peses de rodillas.

Lo despacha bien. Segundo.—Lalanda, trabaja vistoso con el capote.

Largo, coge los trastos y comienza su obra con pases de pitón a pitón. Sigue confiado, dando pases por bajejo y termina con media regular y media tendida.

Tercero.—Barajas torrea movido. Acaba de un pinchazo y media estocada alta.

Cuarto.—Montes da unas verónicas buenas.

A la hora de la verdad, coge el trapo rojo y comienza con pases por alto buenos.

Signe con otros de rodillas, molinetes y de otros marcos y entrando bien agarra una colosal estocada, que le vale la oreja y una gran ovación.

Quinto.—Por manso sufre las torturas del fuego.

Lalanda muletea con la derecha sin ofrecer nada notable.

Acaba con un pinchazo y media perpendicular. (No hemos recibido el sexto).

Mejías, Lalanda y Villalta

Gijón.—Con buena entrada se ha celebrado una corrida lidiándose seis toros de Andrés Sánchez Coquilat para Sánchez Mejías, Marcial Lalanda y Villalta.

Primero.—Sánchez Mejías trabaja bien con el capote.

Después se luce con los palos y coloca un gran par de frento.

Un capitalista se arroja al ruedo y al dar un pase de rodillas lo voltea el toro, sin consecuencias.

Megías hace una faena valiente, dando pases por alto y de otras marcas. Acaba de un pinchazo delantero y una estocada honda.

DescABELLA al primer intento. Segundo.—Villalta es ovacionado por un quite estupendo.

Marcial Lalanda hace una buena faena, en la que sobresalen algunos algunos altos y naturales. Termina con un bejonzazo.

Tercero.—Villalta, sin hacer nada, nada notable con el capote, comienza su faena de muleta dando un pase de pitón a pitón. Sigue con otros de diferentes marcas.

Da un pinchazo sin soltar, otro bueno y una estocada caudal y delantera. Cuarto.—Mejías comienza su faena con pases de rodillas y otros de adorno.

Quinto.—Lalanda se luce en banderillas. Hace una faena aprovechada con pases por alto y acaba de un buen pinchazo.

Sexto.—Villalta torrea bien por verónicas. Al hacer un quite cae en la cara del toro. Este mete la cabeza y le voltea aparatadamente.

Acuden todos al quite y el torero se lava la ilesa.

Con la muleta queda bien, pero con el estoque pincha hasta aburrir al público.

Cogida de Niño de la Palma

Jerez.—Con una buena entrada se celebró la novillada anunciada.

Los toros de Pérez Tabernero resultaron grandes y broncos.

Morenito de Sevilla y Niño de la Palma estuvieron bien, escuchando muchas palmas.

El segundo fué cogido, resultando con una cornada en la parte anterior de la tibia izquierda.

En grave estado fué trasladado a la fonda en que se hospeda.

Novillada benéfica

Santander.—Con una gran entrada se celebró la novillada a beneficio del Asilo de Ancianos.

Agüero y Flores Estrada estuvieron bien en sus respectivos toros.

La reina doña Victoria y los infantitos asistieron a la fiesta, siendo ovacionados al llegar y al retirarse de la plaza.

En San Sebastián

17, a la 1 md.

Con una buena entrada se ha celebrado la tercera corrida.

Cañero en sus dos toros estuvo admirablemente, escuchando grandes ovaciones.

El ganado de Miura fué bravo. Primero.—Valencia II torrea en la cara del toro, con mucha valentía.

Da ocho pases muy buenos que entusiasman al público.

Con el estoque no responde a la faena.

Segundo. Nacional II muletea muy bien.

Entra derecho y coloca un buen pinchazo. Más pases y en uno de ellos se le engancha por la chaququilla, que queda destrozada.

Vuelve a entrar a matar y tropieza en el pitón. Deja media estocada buena, otro pinchazo y descabella.

Tercero.—Algabeño muy valiente torrea en la cara del bicho Sobresalen dos pases buenísimos.

Un pinchazo saliendo apurado y media estocada trasera.

DescABELLA al primer intento. Cuarto.—Valencia II no hace nada de particular con la muleta.

Pincha varias veces alargando el brazo.

Después de varios intentos de descabello, dobla el toro.

Quinto.—Nacional se luce en varias verónicas que aplaude el respetable. El picador Francia sufre una caída, siendo llevado a la enfermería, donde le aprecian conmoción general.

Nacional después de una breve faena, acaba con media estocada.

Sexto.—Algabeño torrea arrimándose. Entrando feamente y alargando el brazo pincha varias veces.

En Ciudad Real

Los toros de Veragua dieron buen juego. Primero.—Fortuna torrea cerca, pero sin parar. Un pinchazo hondo y acierta al descabello. Segundo.—Pablo Lalanda hace una faena breve para dos pinchazos y una buena estocada. Tercero.—Paradas veronicea bien. Con la muleta está breve. Pincha y siguen unos pases y una buena estocada que basta. Cuarto.—Fortuna no pasa de regular en todas las suertes. Quinto.—Lalanda está mal. Oye algar algar. Sexto.—Paradas hace una faena superior, terminando con una estocada entera. (Ovación y oreja.) Este periódico ha sido revisado por la censura municipal.

PROVINCIAS

(Conferencia telefónica)

El viaje de doña Cristina

16, a las 3 f.

París.—A las ocho de la mañana salió con dirección a Hendaya la reina doña María Cristina, acompañada de su séquito.

San Sebastián.—Ha regresado de su viaje a Suiza la reina doña María Cristina.

Desde Hendaya la acompañaron el gobernador y el presidente de la Diputación.

Inmediatamente se trasladó al Palacio de Miramar a las 11 fué cumplimentada por las autoridades.

El Congreso de Arquitectos

Santander.—Los miembros del Congreso de Arquitectos visitaron esta mañana la tumba del gran arquitecto montañés Juan de Herrera.

Depositaron en ella una magnífica corona, pronunciándose después elo cuentes discursos y orando por su alma.

Desde el cementerio se trasladaron los asambleístas al Sanatorio de Pedro sa, obsequiando a los niños allí recogidos con 300 pesetas.

Esta tarde se verificará la sesión de clausura del Congreso.

A medio día se celebrará un banquete en el hotel Real.

Estado de Vázquez Mella

Santander.—Continúa mejorando el diciente orador tradicionalista don Juan Vázquez de Mella.

La fiebre le oscila entre 73 y 37 y tres décimas.

Por prescripción facultativa no recibe visitas.

Entre los que se han interesado por su estado figuran el médico del rey y el general Cavalcanti.

Accidente automovilista

Antequera.—En el lugar denominada do Armogía cayó por un perfil al río un automóvil ocupado por la familia del teniente coronel don Francisco Martínez Maldonado.

Esto resultó con conmoción cerebral siendo su estado grave.

También resultaron otros heridos graves.

Desgraciado accidente

Córdoba.—Al objeto de presenciar el paso de una procesión se subió a un andamio el joven Alvaro Fernández, hijo del teniente coronel Fernández Bruriel.

Tuvo la desgracia de caerse, fracturándose los dos brazos y sufriendo conmoción visceral.

Hallazgo de un cadáver

16, a las 5 f.

Almería.—En el pueblo de Bacares ha ocurrido un suceso que está siendo comentadísimo.

En la casa del vecino de dicho pueblo Federico Ramal se encontraban de obra unos albañiles.

Al derrumbar un paredón vieron con asombro que había quedado descubierta un pequeño ataúd.

Indiscretamente se dió aviso al juzgado, el cual se presentó en la casa abriendo la caja mortuoria.

Dentro se encontraba el cadáver de un niño recién nacido.

Se supone que la criatura pertenecía a un matrimonio que vivió algún tiempo en la casa y que marchó a la Argentina.

Por importar sustancias narcóticas

Montreal.—Han sido condenados seis meses de prisión el cónsul de esta nación y un negociante español allí residente, por importar sustancias narcóticas y bebidas alcohólicas.

El contramaestre «Casado»

Ferr. I.—Procedente del Sur ha llegado a este puerto el contramaestre «Casado».

La intoxicación por garbanzos

Barcelona.—Ante el Juzgado que instruye el sumario por intoxicación de varias familias que ingirieron garbanzos, compareció esta mañana el guardia de Seguridad José Rodríguez.

Este manifestó que su mujer, un hijo suyo de 16 años y el declarante habían padecido intoxicación, encontrándose su compañera gravemente enferma.

Llegada de Martínez Anido

Barcelona.—Procedente de Madrid llegó el subsecretario de Gobernación don Severiano Martínez Anido.

En la estación le esperaban el capitán general, el alcalde y una comisión de funcionarios de Correos.

No concurren comisiones militares. Seguidamente marchó a Badalona para asistir a la colocación de la primera piedra del nuevo grupo escolar. Fué obsequiado con un lunch. Esta noche le obsequiarán con un banquete los Sindicatos libres de Barcelona.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

INFORMACION GENERAL

El Directorio en una nota oficiosa declara que no levantará la censura de la Prensa

En otra, desmiente unas informaciones relacionadas con supuestas actitudes de algunos jefes de Marruecos

Primo de Rivera en la Presidencia

17, a la 1 md.
Madrid.—A las siete y cuarto llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Convertió con los periodistas a quienes dijo que luego facilitaría unas notas oficiosas.

El Consejo del Directorio

A las nueve menos cuarto terminó la reunión del Directorio. Asistieron varios subsecretarios y el Directorio general de Comunicaciones coronel Tatur.

El general Rodríguez Podré, en ausencia de Vallespino, fué el encargado de dar la referencia.

Dijo que en primer término se había tratado acerca de las noticias recibidas de Marruecos, que no acusaban cambios en la situación.

Después el presidente celebró la diaria conferencia telegráfica con el alto Comisario.

Fuó aprobado un decreto que entrará en vigencia en primero de Septiembre, acerca del convenio postal entre España y la Unión Pan-americana.

El Director general de Comunicaciones expuso un plan de cesión de los servicios telefónicos de toda España a una Compañía internacional.

Tres Notas del Directorio

El parentesco de Arriaga con Primo de Rivera

Madrid.—En la Presidencia han facilitado tres notas oficiosas. Una de ellas es contestación a algunos periódicos que al hablar de don Federico Arriaga, procesado por esta mañana a la Compañía del Norte, aludían al parentesco que le une con el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Dice que, efectivamente, el señor Arriaga es marido de una hermana de la esposa de un hermano de Primo de Rivera.

Este, que no repudió el parentesco cuando Arriaga no estaba sometido a ningún procedimiento, no lo hace ahora. Además ni antes ni ahora ha alegado tal parentesco para nada, pues ni el cargo que ostentaba lo debía a ello, ni ahora se alegará nada para enropear la acción de la Justicia.

La difusión de noticias falsas

Otra nota hace alusión al castigo impuesto a un abogado, autor de una carta que ha circulado profusamente, y en la que se hacían relatos fantásticos acerca de supuestas actitudes de determinados elementos en África, durante el reciente viaje de Primo de Rivera.

Dice que a los que se alude en dicha carta como protagonistas de tales fantásticos sucesos, continúan en sus puestos, y es la mejor demostración de que son falsas dichas noticias.

Además recuerda que los generales Aizpuru, Correas, Senjujo y Fernández Pérez, fueron testigos acompañantes de Primo de Rivera en todo su viaje.

La Pransa y la censura

La última nota está relacionada con la previa censura a la Prensa.

Dice que algunos periódicos han interpretado mal las palabras del Presidente respecto a que tenga el propósito de levantar la censura.

Entiende el Directorio que no sería correcto, ya que él ha utilizado este resorte, privar de él al Gobierno que venga después.

Sin dudar del patriotismo de los periódicos—añade—el levantamiento de la censura sería perjudicial.

Con la censura la Prensa ha dejado a un lado los agravios y las pasiones.

La misma Prensa acepta la situación creada por la necesidad y las colecciones de los periódicos de un año a esta parte son un timbre de gloria, pues apartada de las luchas partidistas, se ha consagrado a las cuestiones doctrinales, literarias, de arte y de alta política social y cultural.

Se cae de una mula y muere de pulmonía

17, a la 1 md.
Madrid.—En Morata de Tajuña, ha ocurrido un suceso que ha causado gran indignación en el vecindario.

Un joven al servicio de un propietario llamado Baldomero Las Heras, es-

Jovan atropellado por un automóvil

Madrid.—En Tetuán de las Victorias en la calle de O'Donnell, un automóvil atropelló a la joven de veintiseis años Robustiana Chamorro, que quedó en grave estado.

Los ferroviarios despedidos

17, a la 1 md.
Bilbao. Los ferroviarios de la Compañía del Norte despedidos en 1917 y que todavía no han sido readmitidos han tel grafiado a Primo de Rivera, pidiendo la reposición en sus cargos.

Mella fuera de peligro

Madrid.—El exdiputado jaimista don Juan Vazquez de Mella se encuentra mejor, considerándose ya fuera de peligro.

Fuerzas a Africa

Sevilla.—Han salido para Marruecos cien soldados del regimiento de Granada, que se hallaban con licencia y que por la causa no pudieron partir en el vapor Alhambra con la primera expedición.

Varias noticias

Teherán.—En breve será embarcado, para trasladarlo a su país, el cadáver del cónsul americano asesinado recientemente.

Pirce.—Ha llegado a esta población el general italiano Pavriani, con objeto de hacer entrega de un estandarte al 85 regimiento de Legionarios por su buen comportamiento.

No cobran y protestan

17 a las 3 md.
Barcelona.—Una comisión de obreros de la mina María Juana, de Pedralbes estuvo en el gobierno civil para manifestar que desde hace tres semanas no cobran sus jornales.

Un acompañados del ayudante de la mencionada mina, el cual no cobra su sueldo desde hace un mes.

Por hallarse ausente el general Losada, recibió a la comisión el secretario del gobierno civil.

Les dijo que presentarán la reclamación ante el Tribunal industrial.

Mas tropas a Marruecos

Barcelona.—Hoy ha comenzado a cumplimentarse la orden telegráfica del ministerio de la Guerra para que embarquen contingentes de los batallones de Alcántara, Cezadores, Barcelona, Jaén y Badajoz, para reforzar los batallones que van a Marruecos.

Estas fuerzas embarcarán con rumbo a Ceuta y Melilla.

Un órgano de la Unión Patriótica

Barcelona.—Ha comenzado a publicarse en esta capital un periódico titulado «La Voz de España», órgano de la Unión Patriótica.

La calderilla anda escasa

Barcelona.—En esta población se nota gran escasez de calderilla.

Como la falta de moneda de cobre crea un verdadero conflicto para el comercio menudero, los comerciantes se han dirigido al Gobierno exponiendo las dificultades.

Herido por su propio carro

Barcelona.—En el dispensario de Casa Antunez, ha sido asistido José Gallor con heridas graves, producidas al ser atropellado por un carro que guiaba.

Regreso del barón de Viver

Barcelona.—Ha regresado el barón de Viver.

El homenaje a Martínez Anido

Barcelona.—El presidente accidental de la Diputación, señor Marzá se trasladó a Barcelona para asistir al homenaje a Martínez Anido.

También existirá a la colocación de la primera piedra para la construcción de un grupo escolar.

Los coros gallegos en Santander

Santander.—Han llegado Los Coros cantigas de Mia Terra. Cantaron en el Ayuntamiento y fueron muy aplaudidos.

Clausura del Congreso de Arquitectos

Santander.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Arquitectos.

Se aprobaron las conclusiones donde se concretan los temas discutidos. El presidente señor Anzagarti pronunció un discurso de gran importancia.

También hablaron los delegados catalanes y madrileños.

La Fiesta de la Flor

Santander.—Con gran éxito y animación se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

Postularon distinguidas señoras. Los reyes recorrieron la población, haciendo donativos.

Lo que deja de percibir un Ayuntamiento en una herencia

Huelva.—En la sesión del Ayuntamiento se dió lectura a un escrito de don Enrique Duen diciendo que por la forma en que se han hecho los particiones de la herencia de su hermano, el Ayuntamiento dejará de percibir trescientas mil pesetas.

Las aspiraciones alemanas en la Conferencia de Londres

París.—Dicen de Berlín que Reich ha dado instrucciones a los representantes alemanes en la Conferencia de Londres para que encaminen todos sus esfuerzos a conseguir un cambio del acuerdo de evacuar el Ruhr en un año otras garantías, de las que responderán con las naciones interesadas las demás potencias contratantes.

Un despacho de la Agencia Havas dice que la delegación alemana está dispuesta a firmar el protocolo de aplicación del plan Dawes; pero protestará de los procedimientos de evacuación del Ruhr.

ULTIMA HORA

PARTE OFICIAL

(Conferencia telefónica)
17, a las 3:30 m.j.

Madrid.—En la Presidencia acaban de facilitar el siguiente parte oficial transmitido por el alto comisario de España en Marruecos.

Zona oriental.—Ayer en los tiroteos sostenidos por la posición de Tifarnin resultaron heridos el sargento del regimiento de Melilla Rafael López, menos grave el cabo de ingenieros Alfonso García, grave; el soldado de zapadores Rómulo Salazar, leve.

En el collado de Tizzi-Azza también hubo tiroteo y resultó herido de gravedad el soldado del regimiento de Zaragoza, Nicolás García Rodríguez.

—Se llevó el convoy a Afro, sin novedad.

—Cerca de Afrau aterrizó forzosamente un aparato Havilland.

También aterrizó en iguales condiciones un hidroplano al lado del «España número 5».

Los ocupantes resultaron ilesos. En las posiciones de Afrau y Tifaruin hubo mucho bombardeo.

El «Cánovas del Castillo» situado frente a dichas costas, también bombardeó con eficacia, siendo contestado por el enemigo con nutrido tiroteo.

De las operaciones que se están realizando tengo estas noticias:

La columna avanza con dirección a Dar Quobani, tropezando con poca resistencia.

Esta procedía de algunos contingentes enemigos situados próximo al Morabo y al barranco, donde está el pozo que sirve para hacer la eguada.

Los cenoneros Lauria y Cánovas del Castillo bombardearon la costa.

Zona occidental.—Las posiciones de Kudia y Xeruta fueron hostilizadas por el enemigo que se sitió al Norte de la posición.

La mejala batió el poblado de Kala, recogiendo un cadáver moro con armamento.

En Tézga resultó muerto un sargento indígena a consecuencia del tiroteo con los rebeldes.

En Chantafa durante la noche y la mañana de hoy hubo fuerte tiroteo.

La aviación bombardeó Sths eficazmente, así como el valle del Lam y ambas orillas de Uad Lan, desalojando al enemigo.

ZENITH

DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

VIAJANTE

se necesita, para la región, con sueldo y gastos de viajes para importante casa de lubricantes para automóviles marca acreditada. Informarán en esta administración.

SARNA

Y picores de la piel. Antiséptico. Martí, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

Dr. Antonio Hernández-Ros

del Hospital Provincial Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad) MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.—Caja de Ahorros 4 por 100.—Custodia de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

EL DOCTOR GUILLAMON

tiene consulta en el MES de Agosto solamente los Lunes y Jueves, De 9 a 2 y de 4 a 7. Avenida Canalejas (Puente Viejo) núm. 7, pral.

AUTOMÓVILES LA 'HSPANO SUIZA'

Stock Michelin • Macizos Continental y Pirelli • único de Productos Bosch, Amortiguadores Hatford, Accesorios en general, carga de baterías etc.

Teléfono 106 JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA

Esta'ba enterrado en una estrecha fosa y tenía clavada una lima en el pecho

Un perro policía ha auxiliado eficazmente para hallar el cuerpo de la víctima

(Conferencia telefónica) 17, a la 1 md.
Roma.—En Castello Novo cerca de Scrófano se ha descubierto el cadáver de Matteotti.

El descubrimiento lo ha realizado un sub-oficial de Carabineros eficazmente auxiliado por un perro policía.

El cadáver tenía los brazos atados y clavada en el pecho una lima.

El sub-oficial de Carabineros Cabately hizo numerosos reconocimientos en el terreno, auxiliado siempre del perro.

Este escribaba y hacía hoyos hasta que uno de ellos puso al descubierto el cadáver del prestigioso candidato socialista italiano, vilmente asesinado.

El perro, al descubrir el cadáver, aulló, con insistencia atrayendo la atención del sub-oficial. Este acudió inmediatamente y vió en una estrecha fosa enterrado a Matteotti; el cadáver aparecía boca abajo.

Lo primero que vió fué el cráneo y siguiendo las excavaciones descubrió la lima, que estaba clavada en el pecho.

La fosa medía un metro y cinco centímetros.

El descubrimiento del cadáver ha producido gran impresión.

Desmintiendo un rumor que por lo visto carece de fundamento

El rey de España no abdica, como equivocadamente han dicho en el extranjero

Ni don Alfonso ni el Gobierno han previsto el caso

(Conferencia telefónica) 17, a la 1 md.
Londres.—El «Daily Telegraph» publica una noticia desmintiendo «determinado rumor, que ha circulado al parecer en algunos centros extranjeros.

Algun periódico ha dicho estos días que ante la situación política española, el Gobierno tenía prevista la abdicación de Alfonso XIII, como también la tenía prevista el propio rey.

La nota del periódico inglés desmiente, por conducto de la embajada española, diciendo que carece de fundamento.

MADRID

Disposiciones oficiales

16, a las 3 t.
Madrid.—El rey ha firmado un decreto jubilando al jefe de Administración de primera clase don Bartolomé Muñoz Saenz, por haber cumplido la edad reglamentaria.

La «Gaceta» publica una real orden de Instrucción pública autorizando a don Pedro Bón para realizar excavaciones arqueológicas en la necrópolis antigua de Callosa del Segura (Alicante).

También publica una disposición autorizando la importación de 20.000 toneladas métricas de azúcar y fijando los derechos arancelarios de la misma en 45 pesetas los 100 kilogramos.

Empresario multado

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha impuesto una multa de 2.000 pesetas al empresario de caballos de la plaza de toros de Madrid.

Tan enérgica sanción ha sido adoptada porque uno de los caballos sacados al ruedo en la corrida del jueves había sido herido en la novillada de la noche anterior, presentando ayer tarde señales evidentes de habersele medido estopa en el vientre.

Visitas al Presidente

Madrid.—Esta mañana visitaron al Presidente en el ministerio de la Guerra el general Hermosa, os subsecretarios de Estado, Justicia, Hacienda y Fomento, el director general de Administración local, el ca itán general de la primera región y el fiscal togado del Supremo de Guerra don Carlos Blanco

Las niñas desaparecidas

Seguimos con indicios y sin pruebas

16, a las 4 t.
Madrid.—El Juzgado del distrito de la Universidad comenzó sus actuaciones a las nueve de la mañana.

Momentos antes de las diez compareció el encargado del establecimiento «El Progreso», el cual solo dijo que las niñas habían estado allí preguntando si había patatas.

Se marcharon y no las volvió a ver. Su declaración no ha dado ningún esclarecimiento al asunto.

Después declaró el reverendo Padre Ramonet.

Aparenta tener unos 40 años, tiene aspecto sano y es algo corto de vista, usando gafas.

Su declaración parece que no tuvo interés.

Manifestó que había hablado con la Tula, pero su conversación no tuvo relación de ninguna clase con este misterioso suceso.

Para esta mañana estaba citada a declarar la superiora del Convento de

EXTRANJERO

La vuelta al mundo.—Un contrato curioso

16, a las 3 t.
Londres.—Mientras intrépidos aviadores emprenden la arriesgada empresa de dar la vuelta al mundo en aeroplano, el ingeniero austriaco Wivinger se ocupa en recorrerla a pié y sin dinero.

Wivinger salió de su país el día 16 de Diciembre de 1908, llevando por tanto empleados en la excursión dieciséis años.

Antes de salir apostó 1.000 dólares a que estaría en el punto de destino el día 16 de Diciembre de 1928.

Reunión de algunos delegados de la Conferencia

Londres.—Esta mañana se han reunido los representantes de algunas de las potencias europeas que asisten a la Conferencia de Londres.

La reunión ha tenido por objeto cambiar impresiones acerca de las condiciones y circunstancias en que se llevará a efecto la evacuación de la cuenca minera del Ruhr, caso de que sea aprobado en la conferencia.

Se sabe que para esta tarde, el primer ministro inglés señor Mac-Donald, ha convocado a todos los delegados que toman parte en la conferencia, para celebrar pleno.

Es de suponer que de esa sesión salga un acuerdo definitivo respecto a esta cuestión que tiene intriguado al mundo entero.

Los periódicos afirman que es materialmente imposible adelantar juicio alguno respecto a las decisiones que se tomarán, pues todos los delegados guardan una absoluta reserva.

Una sublevación

Moscu.—Dicen de Afganistán que se ha iniciado un violento movimiento revolucionario que inquieta a las gentes.

Según las noticias que se reciben parece que el movimiento va encaminado a destronar al emir que actualmente rige los destinos.

Advertimos a nuestros suscriptores que salgan de veraneo, que se les servirá EL LIBERAL, previo aviso al punto en donde residan, sin aumento alguno en el precio de la suscripción, con solo abonar un trimestre adelantado.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 17 de Agosto de 1924 — Domingo.—San Pablo.—Santa Juliana.—San Librado.—San Anastasio y San Mirón. La Misa y Oficio divino son del Domingo X después de Pentecostés y tercero de Agosto, con rito semidoble y color verde. —Mes de Agosto.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Corazón de María. El toque de siba, por la mañana a las cuatro. El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde. El toque de Animas, por la noche a las diez. Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete. El día 17 de Agosto de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de San Nicolás. El día 18 en San Bartolomé. —En María Reparadora.—Misa fija todos

os días, a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco. —En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Visperas y Completas, Matines y Laudes. —En San Pedro, novenario al glorioso Patriarca San Joaquín en la Misa de siete y media, excepto los días 10 y 15 que será a las ocho, y por la noche al toque de oraciones, con solemnidad. —En la Merced.—Novena a Nuestra Señora de los Remedios, por la mañana en la mañana en la Misa de ocho, y por la tarde y las seis, predicando don Antonio González Cebrián. —En Cobatillas.—A las seis Misa de comunión general; a las diez la función del Tíular, predica el penegrico por indisposición del señor Lucas Conesa, el señor cura don José Antonio Verdú Gil. Misas fijas en domingo y días festivos Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho. San Nicolás: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. Misericordia, a las siete menos cuarto.

Desmintiendo unos rumores (Conferencia telefónica) 16, a las 5 t. Sofía.—Se han desmentido oficialmente los rumores circulados sobre un movimiento sedicioso que se decía haber ocurrido en esta capital. También dicen que la policía ha descubierto un importante depósito de armas.

HIJO DE PABLO MARTÍNEZ MÁQUINAS, MUEBLES, PIANOLAS Y GRAMÓFONOS VENTAS A PLAZOS DE TODOS LOS ARTÍCULOS ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE LUJO Sagasta, 32, 34, 36 y 38.—MURCIA.—Teléfono 67.

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL FELIPE MAGRO AGENTE OFICIAL EN ALICANTE Plaza de la Independencia.—ALICANTE

SUSCRIPCIONES a El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosko "VICTORIA"

Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA AGENTES O REPRESENTANTES en esta capital y SUBAGENTES en las principales poblaciones de esta provincia, para negocio patentado de gran porte, que sean activos, inteligentes, solventes y con buenas referencias, se SOLICITAN. ES CRIBIR: Plaza de Cataluña, número 3, 2.º.—Barcelona. OCASIÓN Se vende magnífico ómnibus Renault, 22 plazas, con carrocería en perfecto estado y a toda prueba, a precio increíble. Para más detalles, Agencia Renault, Isabel II, núm. 13, Alicante. PARA LAS CASAS DE CAMPO maquinaria eléctrica SIEMENS-SCHUKERT Se hacen proyectos de instalaciones en el Centro Industrial Electro-Químico-Agrícola C. I. E. Q. A. Plaza de Fontes, 1.—Teléfono 345.—MURCIA LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII Análisis de sangre, orina, esputos, jugo gástrico, humores y tejidos.—Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, autoseros, etc.—Tratamiento antirrábico. Montijo, número 7, principal.—MURCIA

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

Table with 3 columns: ALQUILERES, DEMANDAS, VENTAS, ENSEÑANZAS, ESQUELAS, CONSULTAS, CORREDORES, FARMACIAS, FUNERARIAS

Camas metálicas Muebles de todas clases Tamarit Molina Edificio de OLYMPIA EN VALENCIA CARRIGUOS, 2 Y 4 VALENCIA

Gray BELTRAN HERMANOS AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE PLAZA DEL REY, 5 Y 17 CARTAGENA COCHE ECONOMICO Consumo 7 a 9 litros gasolina AGENCIA PROVINCIA MURCIA del "STUBBAKER" GRAY - Turismo. GRAY - Sedan. GRAY - Chassis Ca. moneta. Turismo Gray cinco asientos

APOPLEJIA - PARALISIS- Angina de pecho, Vefez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis o Hipertensión Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rancia o calambres, cambios de oídos, falta de tacto, hormigueos, vabidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y Américas.

Table with 3 columns: PROFESIONES, VARIOS, HOSPEDAJES

Vias urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades; gracias al maravilloso descubrimiento de los

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY Usadlas por higiene y para evitar contagios. PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación. GUERNICA (Vizcaya) Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: Don Juan de Austria. Francisco Martínez Vivas, número 13, Valencia SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del "Inser" Villar, y don José Sevilla, plaza de Ceballos, núm. 17.—En Alcañal: Almacenes de Pedro Casillas. En Palmar: Almacenes de don Angel Bernal.

Wertheim Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9 — Apartado 738 — BARCELONA PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARÁN GRATIS Ventas al contado y a plazos José A. Gil Gómez, Plaza de Colón, 12, Lorca (Murcia)

Vias urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, cistitis, jaraxitis, fijos, etc. de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja. Impurezas de la sangre: Sífilis (avariada), eczemas, herpes, úlceras varicosas, (lagas de las piernas), eruciones, escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores viscosos o infecciones de la sangre, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Filtros depurativos del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y sano, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas franco. Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), punctiones, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Grageas potenciales del Dr. Soivre.—Más que un remedio, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, 5 pesetas franco. Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

AVISO Se solicitan para la industria alfaratera tres costureros y mujeres correspondientes a la tarea que puedan hacer. Para informes dirigirse a don Diego Romero Alcaraz, Fábrica de alfareros, Mayor, Estrecho de San Ginés (Murcia) QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 18 de Agosto.—Vapor "Cid", para Liverpool y Glasgow. Día 18 de Agosto.—Vapor "Belboa", para Londres, Ambros y Hull. Día 23 Agosto.—Vapor "Castelar", para Londres, Newcastle y Hamburgo. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia

"AIGLON" AUTO-OIL DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etcétera. -- De venta en los mejores garages de MURCIA los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Rebozad las imitaciones